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У статті досліджено перспективні джерела зовнішньої 
фінансової підтримки формування повоєнної економічної 
моделі і розроблено рекомендації щодо забезпечення ефе-
ктивного використання нових можливостей з урахуван-
ням особливостей децентралізованого управління та єв-
роінтеграційного потенціалу України. 
В умовах збройної російської агресії і великих втрат люд-
ських та фінансово-економічних ресурсів актуальними є 
питання досягнення стійкості економіки, оцінювання 
економічних наслідків війни, внутрішнього і зовнішнього 
потенціалів відбудови країни, вибору механізмів, інстру-
ментарію та сценаріїв повоєнного відновлення економіки. 
Вже сьогодні зрозуміло, що Україна потребує формуван-
ня нової економічної моделі, побудованої на інноваційній 
основі, в якій провідну роль мають зіграти регіони. Тому 
важливо продовжувати розпочаті до війни реформи де-
централізації та осучаснення системи управління націо-
нальною економікою згідно з європейськими стандарта-
ми. 
У статті виділено та проаналізовано три ключові поте-
нційні джерела фінансових ресурсів для відновлення і мо-
дернізації економіки України: (1) спеціально створені фо-
нди для макрофінансової підтримка; (2) арештовані ро-
сійські активи; (3) фонди ЄС, доступні країнам-
кандидатам. Основна увага приділена останньому дже-
релу як найбільш важливому з точки зору втілення доко-
рінних стратегічних змін в українській економіці та пов-
нішого використання євроінтеграційного потенціалу 
України. 
За результатами дослідження і систематизації доступ-
них для країн-кандидатів програм ЄС обґрунтовано ак-
туальність та перспективність для України програми 
«Інструмент допомоги перед вступом». Розкрито її осо-
бливості та фінансовий механізм, заснований на взаємоу-
згодженні програмних цілей.  
Розроблено рекомендації щодо подальшої імплементації в 
Україні європейського підходу смартспеціалізації, розви-
тку міжрегіонального, транскордонного партнерства і 
створення інформаційного, організаційного та інститу-
ційного забезпечення задля швидкої розумної трансфор-
мації української економіки на основі знань та інновацій. 
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Вступ.Невмотивоване вторгнення російських 
військ спричинило великі втрати людських та фі-
нансово-економічних ресурсів України. Військові 
дії ще далекі від завершення, проте вже сьогодні ро-
бляться певні кроки для повернення країни до мир-
ного життя та активно обговорюються стратегічні 
питання відбудови і повоєнного розвитку націона-
льної економіки.  

21 квітня 2022 р. Указом Президента України 
№ 266/2022 було утворено Національну раду з від-
новлення України від наслідків війни. У липні пото-
чного року на Міжнародній конференції в Лугано 
було презентовано План відновлення та розвитку 
[1], основними цілями якого проголошено забезпе-
чення соціальної, економічної та екологічної стійко-
сті, швидке відновлення через ефективні рішення, 
модернізацію країни задля економічного зростання 
та збільшення добробуту українського населення.  

За результатами конференції, в якій брали 
участь глави держав та високі представники євро-
пейських країн, Канади, США, Республіки Кореї, 
Японії, прийнято Декларацію Лугано, у якій визна-
чено керівні принципи процесу відновлення України 
(LuganoPrinciples), а саме: партнерство; спрямова-
ність на реформи; прозорість, підзвітність і верхо-
венство права; демократична участь; залучення ба-
гатьох зацікавлених сторін; гендерна рівність та ін-
клюзія; сталий розвиток [2]. Зазначені принципи 
мають стати вихідними правилами для подальшої 
розробки та впровадження програм, проєктів відбу-
дови і трансформації української економіки. Їх до-
тримання стане гарантією потужної фінансової і те-
хнічної підтримки з боку цивілізованого суспільства 
та прискорить процес інтеграції України в Європей-
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ській Союз. Досягнення такої амбітної мети потре-
бує інституційного перезавантаження країни та імп-
лементації новітніх підходів до управління націона-
льною економікою. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.В 
українськомунауковому та експертному середовищі 
вже з перших місяців російської збройної агресії ро-
зпочалися дискусії щодо шляхів забезпечення стій-
кості економіки в умовах воєнного часу, прогнозів 
економічних наслідків війни, внутрішнього і зовні-
шнього потенціалів відбудови країни, вибору меха-
нізмів, інструментарію та сценаріїв повоєнного від-
новлення економіки. Фахівці обговорювали першо-
чергові заходи з «перезапуску» економіки у воєнних 
умовах [3] та необхідність формування власної візії 
післявоєнного розвитку з акцентом на структурну 
перебудову української економіки [4]. Стратегічна 
складова плану відновлення має базуватися на ідеї 
модернізації, що означає перехід від сировиноорієн-
тованоїнизькотехнологічної економіки до конкурен-
тоспроможної економічної системи, заснованої на 
сучасній високотехнологічній і цифровізованій про-
мисловості [5]. 

Аналізуючи наслідки російської агресії, вітчиз-
няні вчені пропонують певні заходи для збереження, 
відновлення і розвитку соціально-трудового потен-
ціалу України. Так, В. Антонюк [6], О. Новікова, Я. 
Остафійчук, І. Новак [7] роблять акцент на демогра-
фічних проблемах, кризовій ситуації на ринку праці, 
обумовленій порушенням ланцюжків створення вар-
тості, скороченням робочих місць, зростанням без-
робіття та еміграцією робочої сили. Пріоритетними 
завданнями соціально-економічної політики мають 
стати збереження і нагромадження людського капі-
талу, зокрема модернізація системи освіти і підгото-
вки кадрів на основі європейських стандартів, роз-
робка і впровадження комплексу заходів із стимулю-
вання повернення вимушених зовнішніх мігрантів в 
Україну. Автори також наголошують на важливості 
трансформації взаємодії держави і інститутів соціа-
льно-трудової сфери та пропонують певні нормати-
вно-правові заходи щодо збереження робочих місць, 
залучення для їх фінансування коштів ЄС. 

Науковці активно проводять секторальні дослі-
дження, в яких розкривають наслідки та проблеми, 
спричинені збройною агресією, в промисловості [8; 
9], аграрному секторі [10], сферах туризму [11], фі-
нансів [12] та окреслюють напрями їх розв’язання в 
рамках загальної політики повоєнного відновлення. 

Ураховуючи важливу роль регіонів в сучасній 
парадигмі децентралізованого управління націона-
льною економікою, науково-практичний інтерес 
представляють дослідження підходів до управління 
та шляхів повоєнного відновлення і розвитку регіо-
нальних економік. Масштабну роботу з оцінювання 
соціально-економічних втрат регіонів проведено 
вченими Інституту регіональних досліджень імені 
М. І. Долішнього НАН України [13]. За результатами 
дослідження розроблено ряд рекомендацій для орга-
нів регіонального управління, зокрема пропозиції 
щодо методики моніторингу переміщених осіб, 
сприяння релокації суб’єктів підприємницької дія-

льності на безпечні території, підтримки інтернаціо-
налізації бізнесу, оперативної дерегуляції в податко-
вій і митній сферах, лібералізації трудових відносин 
для збереження трудового потенціалу підприємни-
цького сектору. 

О. Снігова [14], концентруючи увагу на староп-
ромислових регіонах, підкреслює необхідність оно-
влення державної політики структурної трансфор-
мації економік таких регіонів в контексті повоєнного 
відновлення України. Авторка наголошує на важли-
вості узгодження цілей регіонального управління із 
загальнонаціональними цілями структурної перебу-
дови країни та впровадження в практику на місцях 
підходів, принципів та інструментів європейської 
регіональної політики. 

Н. Мартинович, П. Лешенко[15] пропонують 
для вирішення завдань регіонального розвитку ви-
користати спеціальний економіко-правовий режим – 
території пріоритетного розвитку. На думку науков-
ців, такий режим є дієвим інструментом подолання 
проблем регіонів у повоєнному періоді через активі-
зацію підприємництва та покращення інвестиційно-
го клімату. 

Слід зазначити, що регіональний контекст за-
кладений і в Плані відновлення України, реалізацію 
якого заплановано через використання регіонально-
сфокусованого та параметричного підходів, що 
включає локалізоване здійснення проєктів з фінан-
совою підтримкою від певних міжнародних партне-
рів [1; 16]. Водночас акцент тут робиться переважно 
на коротко- та середньострокових заходах з відбудо-
ви соціально значущих інфраструктурних об’єктів і 
житла для українців. Стратегічне ж значення регіо-
нів в частині плану трансформації національної еко-
номіки, на наш погляд, враховано недостатньо. Саме 
регіональні екосистеми мають зіграти провідну роль 
в формуванні нової економічної моделі України, що 
потребує продовження розпочатих до війни реформи 
децентралізації та осучаснення системи регіональ-
ного управління згідно з європейськими стандарта-
ми. 

Перед нашою країною/регіонами, всупереч тра-
гічним обставинам, відкрилися нові можливості для 
прискореного якісного розвитку. Україна отримала 
потужну партнерську підтримку з боку розвинутих 
країн світу та статус кандидата в члени ЄС. Цей іс-
торично значущий факт суттєво змінює інституційні 
та фінансові умови для реалізації стратегічних пла-
нів відбудови й модернізації України. Але система 
управління національною економікою, включаючи її 
регіональний рівень, має бути готова акцептувати та 
ефективно використати нові можливості. 

Мета статті – визначення перспектив зовні-
шньої фінансової підтримки побудови повоєнної 
економічної моделі і розроблення рекомендацій що-
до забезпечення ефективного використання нових 
можливостей з урахуванням особливостей децент-
ралізованого управління та євроінтеграційного по-
тенціалу України. 

Викладення основного матеріалу досліджен-
ня.На сьогодні можна говорити про формування де-
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кількох джерел фінансування програм/проєктів тра-
нсформації української економіки, а саме: 

- макрофінансова підтримка України зі 
спеціально створених фондів; 

- арештовані російськи активи; 
- надходження з фондів ЄС через програми 

для країн-кандидатів. 
Першій потік утворюється через спеціальну 

акумуляцію коштів для фінансування відбудови та 
реконструкції України. Так, у травні поточного року 
Європейським Союзом запропоновано створення 
міжнародної координаційної платформи 
Ukrainereconstructionplatform як головного стратегі-
чного органу управління, відповідального за реалі-
зацію схваленого плану реконструкції України. Та-
кож Європейська комісія ініціювала формування ме-
ханізму RebuildUkraine як основного правового ін-
струменту для макрофінансової підтримки українсь-
кої економіки через поєднання грантів і позик. Від-
повідний механізм буде закладено до бюджету ЄС 
для забезпечення прозорості, підзвітності й надійно-
гофінансового управління зазначеною ініціативою з 
чітким зв’язком інвестицій та реформ. Розроблення 
такого механізму базуватиметься на досвіді ЄС у 
рамках Фонду відновлення та стійкості 
(RecoveryandResilienceFacility), але адаптуватиметь-
ся до безпрецедентних викликів відбудови України 
та супроводу її на європейському шляху [17]. В лип-
ні 2022 р. на конференції у Лугано зазначені ініціа-
тиви було схвалено всіма країнами-учасниками. 

25 жовтня в Берліні відбулася конференція за 
участю української влади, керівників ЄС, представ-
ників G7 та інших міжнародних партнерів, на якій 
було представлено другу версію Плану відновлення 
України та презентовано концептуальне бачення 
структури і функціонування міжнародної платформи 
відбудови України, яка отримала назву 
RecoverUkraine [18; 19]. Схвалений учасниками 
конференції План стає основою для визначення Єв-
ропейським Союзом та іншими донорами пріорите-
тних сфер і конкретних проєктів, обраних для фі-
нансування відновлення та модернізації України. 
Платформа координуватиме діяльність донорів, мі-
жнародних установ і української влади та забезпечу-
ватиме прозорість, моніторинг задля уникнення ко-
рупції й відстежуватиме прогрес у реалізації запла-
нованих етапів. 

Фінансовий механізм, на думку експертів Ні-
мецького фонду Маршалла США 
(GermanMarshallFundoftheUnitedStates) [19], має пе-
редбачати формування фінансових потоків для Укра-
їни від країн «Великої сімки» та інших партнерів че-
рез мультидонорські фонди в міжнародних фінансо-
вих інституціях. Вибір такого механізму пояснюєть-
ся прагненням мобілізувати сильні сторони різних 
банків розвитку і використати готові рішення для 
фінансування програм відновлення.  

Другий потужний потік фінансування Плану 
відновлення України можуть утворити арештовані 

російські активи. Водночас міжнародні фахівці за-
значають, що це фінансове джерело можна буде ви-
користати тільки в довгостроковій перспективі. На-
самперед мова йде про заморожені активи центра-
льного банку рф, але для залучення цих коштів не-
обхідно створити правову базу в країнах-партнерах, 
що потребує додаткового часу. Вилучення заморо-
женої російської приватної власності є менш перс-
пективним варіантом, оскільки він, імовірніше, буде 
пов’язаний з численними і тривалими судовими 
процесами. 

На нашу думку, для втілення докорінних стра-
тегічних змін в українській економіці доцільно рете-
льно дослідити третє потенційне джерело фінансо-
вих ресурсів, доступ до якого відкривається через 
отримання Україною статусу кандидата в члени ЄС. 
Зокрема, вже сьогодні треба звернути пильну увагу 
на програму «Інструмент допомоги перед вступом» 
(InstrumentforPre-AccessionAssistance – IPA).  

IPA націлено на здійснення політичних, інсти-
туційних, правових, адміністративних, соціальних та 
економічних реформ в країнах-кандидатах і забезпе-
чення їх наближення до європейських цінностей та 
узгодження з політикою ЄС задля досягнення стабі-
льності, безпеки і процвітання [20]. На період 2021-
2027 рр. розпочата програма IPA ІІІ, до якої Україна, 
на думку експертів [21], зможе повноцінно долучи-
тися у 2023 р. 

Реалізація зазначеної програми побудована на 
суворих, але справедливих умовах фінансування з 
фондів ЄС, що продиктовано прагненням трансфор-
мувати інституційне середовище країн-кандидатів 
для забезпечення досягнення ними певних критеріїв 
вступу до Європейського Союзу. Перелік цих крите-
ріїв узгоджено з цілями програми IPA ІІІ та кореспо-
ндується з п’ятьма її тематичними вікнами (рис. 1) 
[20; 22]. Останні визначені у партнерстві з бенефіці-
арами IPA III, державами-членами і Європейським 
парламентом та встановлюють пріоритетні сфери 
для фінансування. 

Важлива конструктивна особливість цієї про-
грами полягає в спрямованості на одночасне рефор-
мування державної системи в країнах-кандидатах і 
зміцнення, розширення конкурентних переваг еко-
номік. Останнє, зокрема, планується досягати через 
активізацію інноваційної діяльності, трансфер нових 
технологій, розвиток освіти, розширення доступу до 
дослідницької інфраструктури ЄС, міжнародну 
співпрацю тощо. Згідно з Регламентом IPA ІІІ [20], 
зазначені процеси мають бути забезпечені застосу-
ванням моделі чотириланкової спіралі, що передба-
чає взаємодію між науковою сферою, бізнесом, вла-
дою та громадянським суспільством. Така модель 
формує в країнах/регіонах сприятливе середовище 
для розумного вибору пріоритетних сфер розвитку і 
є одним із стовпів підходу смартспеціалізації 
(StrategyforSmartSpecialisation, S3, або нова тотожна 
назва – ResearchandInnovationStrategiesforSmart, 
RIS3). 
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Рис. 1. Узгодження критеріїв, цілей та тематики реформ в країнах-кандидатах на вступ до ЄС 

Джерело: побудовано авторамина основі [20; 22] 
 

RIS3 є актуальним інструментом європейської 
політики досліджень і інновацій, що передбачає ви-
явлення та цілеспрямовану підтримку унікальних 
внутрішніх можливостей певних територій до тран-
сформації економік та їх інноваційного розвитку 
[23]. Смартспеціалізація стала базовою концепцією 
політики згуртованості Європейської Комісії на 
2014-2020 рр. і складовою частиною Стратегії 
EUROPE 2020. Застосування країнами/регіонами ЄС 
підходу RIS3 з метою прискорення структурної мо-
дернізації економік продовжено й у наступному се-
мирічному періоді стратегування.  

Сучасна європейська методологія стратегічного 
управління інноваційним розвитком, звісно, має бу-
ти імплементована і в країнах, що прагнуть увійти 
до ЄС. Саме тому програма IPA III передбачає підт-
римання реалізації країнами-кандидатами стратегій 
смартспеціалізації.  

Доцільно згадати, що в Україні втілення полі-
тики смартспеціалізації офіційно розпочалося у 
2018 р. До початку війни українські регіони значно 
просунулись у розробленні стратегій смартспеціалі-
зації, але з розгортанням повномасштабних військо-
вих дій на українських територіях цей процес був 
фактично зупинений як на місцях, так і на вищих 
щаблях державного управління. Але з початком про-
цесів розроблення планів повоєнного відновлення 
України та її регіонів робота регіональних стейкхол-
дерів з розроблення стратегій смартспеціалізації має 
отримати нову динаміку. 

У цьому контексті варто підтримати думку І. 
Підоричевої і В. Омельяненка [24], що разом з Пла-
ном відновлення та соціально-економічного розвит-
ку України мають бути розроблені регіональні стра-
тегії розумної спеціалізації, спрямовані на докорінні 
структурні зміни і перехід від аграрно-сировинного 
до індустріально-інноваційного типу економіки. Ус-
пішне вирішення цього завдання можливе тільки за 
умови розвитку національних і регіональних інно-
ваційних екосистем та організації ефективних інно-
ваційних процесів не лише на рівні регіонів, а й у 
містах та громадах [25; 26]. 

Отже, активізація ендогенного потенціалу регі-
онів та подальша імплементація підходу розумної 
спеціалізації є однією з передумов швидкого віднов-
лення і розвитку української економіки. У теперіш-
ній ситуації напрацьовані раніше практики підприє-
мницького відкриття мають бути залучені для струк-
турної перебудови і модернізації регіонів з ураху-
ванням внутрішнього переміщення ресурсів та їх-
ньої повоєнної територіальної концентрації.  

Багато підприємств було евакуйовано та відно-
вили свою діяльність у більш безпечних регіонах 
України. Наприклад, за даними Луганської ОДА, 117 
суб’єктів малого та середнього бізнесу області пере-
містилися у різні частини країни. Переважна їхня кі-
лькість розташувалася в Київській (30%) та Дніпро-
петровській (22%) областях. Це представники лег-
кої, хімічної промисловості, деревообробної, транс-
портної галузей машинобудування, будівництва та 
ІТ-сектору. 
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Підприємства-переселенці мають активно до-
лучитися до розумних спеціалізацій територій ново-
го розміщення, примножуючи ресурси та компетен-
ції і надаючи додатковий імпульс процесу підприєм-
ницького відкриття для пошуку нових точок регіо-
нального зростання. В рамках регіонального смартс-
тратегування робочим групам RIS3 доцільно макси-
мально залучати потенціал наявних кластерних 
утворень підприємницького середовища. Активіза-
ція кластерного руху сформує передумови для шви-
дкої розбудови регіональних економік через консо-
лідацію ресурсів, генерування інновацій та підви-
щення конкурентоспроможності. 

В умовах катастрофічної втрати ендогенного 
економічного потенціалу та потреби в колосальних 

фінансових ресурсах в Україні необхідно поширю-
вати практику внутрішнього та зовнішнього співро-
бітництва. Активізація партнерства на регіонально-
му і національному рівняхдозволить прискорити 
структурні й інноваційні зміни через прийняття уз-
годжених, взаємодоповнюючих рішень, поєднання 
активів і зусиль, обмін найкращими практиками та 
цінними знаннями [27; 28]. 

Принцип партнерства закладений у багатьох 
європейських програмах розвитку, що обумовлено 
завданнями покращення їх ефективності з акцентом 
на ключові пріоритети політики розвитку ЄС та ра-
ціоналізації використання спільних фондів Союзу. 
На аналогічних підходах ґрунтується і програма 
IPAIII, що розглянута вище. 

 

 
Рис. 2. Відповідність тематичних пріоритетів IPA цілям Європейського фонду регіонального розвитку 

Джерело: побудовано авторами на основі[22; 29; 30] 
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Так, п’яте тематичне вікно зазначеної програми 
(див. рис. 1) охоплює діяльність з транскордонного 
співробітництва, що може відбуватися у такі спосо-
би: 

співробітництво IPA-IPA CBC – між двома і бі-
льше бенефіціарами IPA ІІІ, які мають спільний кор-
дон; 

співробітництво Interreg-IPA CBC – між при-
наймні однією країною-членом ЄС та одним або кі-
лькома бенефіціарами IPA ІІІ із суміжними сухопут-
ними прикордонними регіонами;  

співробітництво в рамках програм транснаціо-
нальної та міжрегіональної співпраці Європейського 
фонду регіонального розвитку 
(EuropeanRegionalDevelopmentFund, ERDF) [20; 22]. 

У поточному стратегічному циклі бенефіціара-
ми програми IPA ІІІ є Албанія, Боснія та Герцегови-
на, Косово, Чорногорія, Північна Македонія, Сербія 
та Туреччина. Жодна з цих держав не має спільних 
кордонів з Україною, тому два перших типи не мо-
жуть бути застосовані для нашої країни (хоча не ви-
ключені спільні проєкти з Молдовою, яка також 
отримала статус кандидата на вступ до ЄС). Найбі-
льші можливості, на нашу думку, надає останній ва-
ріант – співробітництво за програмами ERDF. 

Така співпраця для країн-кандидатів планується 
в рамках Програми сусідства, розвитку та міжнаро-
дного співробітництва – Глобальна Європа 
(Neighbourhood, 
DevelopmentandInternationalCooperation – 
GlobalEurope, NDICI-GE), яка спрямована на змен-
шення диспропорцій між рівнями розвитку регіонів 
різних країн [29]. Участь бенефіціарів IPA III у про-
грамах ERDF визначається державами-учасницями 
NDICI-GE (тобто країни-члени ЄС запрошують кра-
їни-кандидатів). У такому випадку кошти IPA III 
об’єднуються з Європейським фондом регіонально-
го розвитку і, за доцільності, з фондами NDICI-GE 
[22; 29]. 

Механізм фінансування базується на узгоджен-
ні цілей і пріоритетів різних програм. Так, тематичні 
сфери для співробітництва програми IPA III, визна-
чені згідно з Регламентом Європейського територіа-
льного співробітництва, приведені у відповідність 
до стратегічних цілей ERDF (рис. 2). Країни-
бенефіціари IPA спільно з регіонами, що беруть 
участь у програмі співробітництва, за результатами 
аналізу потреб програмної території та широких 
консультацій із місцевими стейкхолдерами мають 
обрати декілька пріоритетних сфер, зазначених рам-
ковою програмою IPA III. 

Слід звернути увагу на ціль 1 Європейського 
фонду регіонального розвитку «Більш конкурентос-
проможна і розумніша Європа через сприяння інно-
ваційним та розумним економічним трансформаці-
ям», яка, зокрема, визначає орієнтири для міжрегіо-
нального інноваційного інвестування з фонду. Згідно 
зі статтею 13 Регламенту ERDF [30], фінансова та 
консультаційна підтримка інвестицій у міжрегіона-
льні інноваційні проєкти спрямовується в спільні 

сфери смартспеціалізації регіонів та розбудову поте-
нціалу для розвитку ланцюжків доданої вартості. 
Водночас четверта підціль зосереджує проєктні рі-
шення на розвитку навичок розумної спеціалізації, 
промислового переходу та підприємництва і, відпо-
відно, створює передумови для успішних трансфор-
мацій регіональних економік. 

Висновки та рекомендації. 
1. На сьогодні для відновлення і модернізації 

української економіки можна виділити три ключові 
потенційні джерела фінансових ресурсів: макрофі-
нансова підтримка зі спеціально створених фондів, 
арештовані російські активи та надходження з фон-
дів ЄС через програми для країн-кандидатів. Саме 
останнє джерело напряму пов’язане з євроінтегра-
ційним потенціалом України, рівень якого визнача-
тиметься насамперед успішністю реформування 
державної системи управління та її переходом до 
норм і принципів ЄС. 

2. Найближчим часом основною доступною 
для нашої країни, як кандидата в члени ЄС, стане 
програма «Інструмент допомоги перед вступом» в її 
третій версії, розробленої для реалізації протягом 
2021-2027 рр. Через участь в цій програмі Україна 
також отримає доступ до інших суміжних програм, 
що фінансуються з фондів Європейського Союзу. 
Проте, враховуючи особливості фінансових механі-
змів ЄС, збільшення інвестицій стане можливим 
лише в разі спроможності України виконувати взяті 
на себе зобов’язання із впровадження фундамента-
льних реформ на основі цінностей і стандартів ЄС. 

3. Побудова повоєнної моделі економіки 
України потребує не тільки великих фінансових 
вкладень, а й значних зусиль у напрямі подальшого 
переходу до децентралізованого управління націо-
нальною економікою з використанням новітніх 
управлінських підходів і принципів. Регіони в новій 
моделі мають зайняти провідну роль, обравши на 
основі свого внутрішнього потенціалу пріоритетні 
сфери економічної діяльності, які здатні забезпечити 
прискорений розумний розвиток української еконо-
міки. 

4. Вивчення змісту доступних для країн-
кандидатів програм ЄС і регламентуючих їх доку-
ментів показало, що європейська практика управ-
ління розвитком на основі знань і інновацій викори-
стовує підхід смартспеціалізації як основу для стра-
тегування регіонального зростання та інструмент 
досягнення стратегічних цілей ЄС. Україна до війни 
досягла певних результатів в імплементації методо-
логії RIS3, але зараз цей процес практично зупине-
ний через повномасштабні бойові дії. Водночас по-
новлення у регіонах процесів смартспеціалізації та 
розвиток відповідних компетентностей є необхід-
ною передумовою долучення до різних європейсь-
ких програм з подальшою повноцінною інтеграцією 
до науково-освітнього, інноваційного та економіч-
ного просторів ЄС. 

5. Одним з основних принципів, розглянутих в 
ході дослідження програм ЄС, є принцип «партнер-



ВІСНИК СХІДНОУКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені Володимира Даля № 4 (274) 2022 59 

 

 

ства», реалізація якого на регіональному рівні вима-
гає певних знань і навичок, а також інформаційного, 
організаційного та інституційного забезпечення. 
Потенційно доступні для України програми та умо-
ви відповідних фінансових фондів потребують рете-
льного аналізу й систематизації задля створення 
зрозумілої і зручної для регіональних стейкхолдерів 
системи інформаційного супроводу. Така система 
має бути сформована у формі національної цифрової 
платформи – єдиного інформаційного простору, по-
будованого за мережевим принципом. Подібна пла-
тформа значно пришвидшить пошук і полегшить 
доступ зацікавлених суб’єктів до потрібної інфор-
мації про існуючі джерела фінансування та розроб-
лені для їх використання фінансові механізми, за-
безпечить прозорість і моніторинг процесу фінансу-
вання проєктів відбудови і модернізації української 
економіки. 

6. З набуттям Україною статусу кандидата в 
члени ЄС суттєво зростають шанси українських те-
риторій швидко модернізувати свій економічний по-
тенціал завдяки розширенню джерел фінансування. 
Але зацікавлені актори мають чітко розуміти, що 
попередньою умовою фінансування з Європейських 
структурних та інвестиційних фондів є розробка ре-
гіонами якісно обґрунтованих стратегій розумної 
спеціалізації та відповідних проєктів. Формування 
RIS3 має базуватися на внутрішньому і зовнішньому 
партнерстві, європейських цінностях та орієнтува-
тися на визначені ЄС пріоритети, зокрема зелений 
та цифровий переходи.  

7. Програми/проєкти, що деталізують розроб-
лений План відновлення України, мають 
обов’язково включати комплекси заходів з розвитку 
в регіонах навичок розумної спеціалізації та органі-
зації міжрегіональної, транскордонної співпраці згі-
дно зі стандартами та принципами ЄС. 

Перспективи подальших досліджень автори 
пов’язують з визначенням напрямів гармонізації на-
ціональних та регіональних стратегій соціально-
економічного розвитку в рамках формування пово-
єнної моделі економіки України. 
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Shvets N., Shevtsova H. Building a post-war model of 

Ukraine's economy: funding and management issues 
The article investigates the promising sources of exter-

nal financial support for the formation of the post-war eco-
nomic model and develops recommendations for ensuring the 
effective use of new opportunities, taking into account the pe-
culiarities of decentralised governance and European integra-
tion potential of Ukraine. 

In the context of the armed russianinvasion and large 
losses of human, financial and economic resources, the issues 
of achieving economic resilience, assessing the economic con-
sequences of the war, internal and external potentials of the 
country's reconstruction, choosing mechanisms, tools and 
scenarios of post-war economic recovery are relevant. It is al-
ready clear that Ukraine needs to form a new economic model 
based on innovation, in which the regions should play a lead-
ing role.Therefore, it is important to continue the decentrali-
sation reforms launched before the war and modernisation of 
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the national economy management system in accordance with 
European standards. 

The article identifies and analyses three key potential 
sources of financial resources for the restoration and modern-
isation of Ukraine's economy: (1) specially created funds for 
macro-financial support; (2) seized Russian assets; (3) EU 
funds available to candidate countries. The main attention is 
paid to the last source as the most important in terms of im-
plementing fundamental strategic changes in the Ukrainian 
economy and fuller use of Ukraine's European integration po-
tential. 

Based on the results of the study and systematisation of 
the EU programs available to the candidate countries, the rel-
evance and prospects of the Instrument for Pre-Accession As-
sistance for Ukraine are substantiated. Its features and finan-
cial mechanism based on the mutual coordination of program 
goals are revealed.  

Recommendations for further implementation of the Eu-
ropean approach of smart specialisation, development of in-
terregional, cross-border partnerships and creation of infor-

mation, organizational and institutional support for the rapid 
smart transformation of the Ukrainian economy based on 
knowledge and innovation have been developed. 

Keywords: post-war economic model, decentralized 
governance, financing, smart specialisation, partnership, Eu-
ropean Union 
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